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Περίληψη ομιλίας 

Η Σύγχρονη Εργαστηριακή Διάγνωση αποτελεί βασική δομική μονάδα της πρόληψης ή και άμεσης αντιμετώπισης των  ασθενών
Χρυσούλα Νικολάου

Αν. Καθηγήτρια Βιοπαθολογίας – Νευροανοσολογίας Ιατρικής Σχολής Παν/μίου Αθηνών, Αιγινήτειο Νοσοκομείο, Πρόεδρος Π.Ε.Ι.Β.

Η μείωση των κονδυλίων για την  προμήθεια αντιδραστηρίων και αναλωσίμων απαραίτητων για τη λειτουργία των Βιοπαθολογικών Εργαστηρίων των Νοσοκομείων καθώς επίσης και το «ΙΔΙΑΙΤΕΡΟ ΜΟΝΤΕΛΟ» προμήθειας αυτών έχουν απαξιώσει την εργαστηριακή διαγνωστική και έχουν  απομακρύνει τον Βιοπαθολόγο Νοσοκομειακό ιατρό από τις σύγχρονες διαγνωστικές μεθόδους.
Είναι σημαντικό να γίνει αντιληπτό ότι  τα Βιοπαθολογικά Εργαστήρια των Νοσοκομείων οφείλουν να πραγματοποιούν με τις πλέον σύγχρονες μεθόδους όλα τα επιστημονικά  πρωτόκολα με τα οποία επιτυγχάνεται σημαντική μείωση των δαπανών,  δεδομένου ότι:

Η άμεση διάγνωση  επιφέρει  μείωση χρόνου νοσηλείας των ασθενών, στοχευμένη θεραπευτική αγωγή, αποφυγή  υπερκατανάλωσης  αντιβιοτικών (δραματικές συνέπειες για τους νοσηλευόμενους με πανανθεκτικά στελέχη μικροβίων).

Είναι σημαντικό να γίνει οικονομικοτεχνική μελέτη που να αφορά αποκλειστικά την «ορθή» λειτουργία των Βιοπαθολογικών Εργαστηρίων  των Νοσοκομείων  ώστε να διαπιστωθεί ο εξορθολογισμός των δαπανών κάθε Νοσοκομείου δεδομένου ότι η απαξίωση αυτών στρέφει την « Πολιτική της δημόσιας υγείας»  σε άλλες εξαιρετικά δαπανηρές λύσεις. 
