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	ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

	ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ


	ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

	Βαθμός Ασφαλείας: 
Να διατηρηθεί μέχρι:

Βαθμός Προτεραιότητας:


	
	Μαρούσι,   12 /12/2013
Αρ. Πρωτοκόλλου: Φ.251/ 191912 /Β6 
       

	Ταχ. Δ/νση
: Ανδρέα Παπανδρέου 37

Τ.Κ. – Πόλη
: 15180 – Μαρούσι

Ιστοσελίδα
: http://www.minedu.gov.gr
Email

: t01ode2@minedu.gov.gr 

Πληροφορίες: (για ΓΕ.Λ.) Λ. Ζολώτα, Ρ. Τσακαλάκη
                         Τηλέφωνα: 2103442699, 2103442689 
(για ΕΠΑ.Λ. και διαδικασία 5%) Σ. Πέλου, Δ. Νικητοπούλου
                                 Τηλέφωνα: 2103442651, 2103442101 

FAX: 210 3442098
	ΠΡΟΣ : 1) Διευθυντές Δ/νσεων Δ.Ε. 

             2) Δ/ντές Ημερήσιων & Εσπερινών
                 Γενικών Λυκείων και ΕΠΑΛ 
                (δια των Δ/ντών Δ/νσεων Δ.Ε.) 
            3) ΚΕΣΥΠ (δια των Δ/ντών Δ/νσεων Δ.Ε.) 
ΚΟΙΝ: Περιφερειακούς Δ/ντές Εκπαίδευσης 


ΘΕΜΑ :  Πιστοποίηση αναπηρίας από τα ΚΕ.Π.Α.:

ΚΕΦ. Α: Για την υπαγωγή υποψηφίων στην ειδική περίπτωση των κοινωνικών κριτηρίων (Γ’ υποπερίπτωση) για εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση ακ. έτους 2014-2015
ΚΕΦ. Β : Για την υπαγωγή των υποψηφίων στην κατηγορία των ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (όπου απαιτείται) για εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση ακ. έτους 2014-2015
ΚΕΦ. Γ: Για την υπαγωγή υποψηφίων πασχόντων από σοβαρές παθήσεις σε ποσοστό 5% (όπου απαιτείται ποσοστό αναπηρίας), καθ’ υπέρβαση του αριθμού εισακτέων για εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση ακ. έτους 2014-2015
Σχετ.: 1. Το με αρ. πρωτ. Γ23/253/09-12-13 έγγραφο της Γεν. Δ/νσης Ασφ/κών Υπηρεσιών, Δ/νσης Αναπηρίας & Ιατρικής της Εργασίας, Τμήμα Αποκατάστασης (αρ. πρωτ. ΥΠAΙΘ 189052/09-12-13).
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

H εγκύκλιος αυτή έχει σκοπό να ενημερώσει τους υποψηφίους για εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση το 2014, ότι οι ίδιοι ή οι οικείοι τους (ανάλογα με την κατηγορία στην οποία ενδεχομένως να ανήκουν) πρέπει να υποβάλουν άμεσα σχετική αίτηση προς τα ΚΕ.Π.Α., προκειμένου να αποκτήσουν εγκαίρως πιστοποιητικό αναπηρίας από αυτά. Με το πιστοποιητικό αυτό και τα επιπλέον δικαιολογητικά ο υποψήφιος θα μπορεί να υπαχθεί α) στην ειδική περίπτωση των κοινωνικών κριτηρίων, υποπερίπτωση Γ΄ (βλ. ΚΕΦ. Α’), β) σε κάποιες από τις υποκατηγορίες των ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες για προφορική ή γραπτή εξέταση στις πανελλαδικές εξετάσεις  (βλ. ΚΕΦ. Β΄) και γ) στην κατηγορία των πασχόντων από σοβαρές παθήσεις για εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση σε ποσοστό 5% (βλ. ΚΕΦ. Γ’).
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
Η διαδικασία και τα δικαιολογητικά υπαγωγής των υποψηφίων στις ειδικές περιπτώσεις (πολύτεκνοι, τρίτεκνοι, κοινωνικά κριτήρια) για εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις της με αριθ. Φ.253/49264/Β6/2-5-2012 Υπουργικής Απόφασης (ΦΕΚ 1440Β’). Ειδικά για την υποπερίπτωση Γ’ των Κοινωνικών Κριτηρίων, της εν λόγω Υπουργικής Απόφασης, στην οποία υπάγονται «υποψήφιοι με γονείς, τέκνα, αδέλφια, συζύγους που είναι τυφλοί, ή κωφάλαλοι ή νεφροπαθείς, που υποβάλλονται σε αιμοκάθαρση, ή πάσχουν από μυϊκή δυστροφία Duchenne ή ανήκουν στην κατηγορία ατόμων ειδικών αναγκών επειδή έχουν κινητικά προβλήματα οφειλόμενα σε αναπηρία άνω του 67%», απαιτείται πιστοποίηση αναπηρίας. 
Ο τρόπος για την απόκτηση πιστοποιητικού αναπηρίας αναφέρεται στις ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ (βλέπε παρακάτω).
Το πιστοποιητικό αναπηρίας, μαζί με τα υπόλοιπα δικαιολογητικά, προκειμένου να υπαχθούν οι υποψήφιοι στις αντίστοιχες ειδικές περιπτώσεις, θα κατατεθούν στο σχολείο τους τον μήνα Απρίλιο με εγκύκλιο  η οποία θα ενημερώνει για την ακριβή προθεσμία κατάθεσης αυτών. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
Όπως είναι ήδη γνωστό οι μαθητές και απόφοιτοι με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες, όπως δυσλεξία, δυσγραφία, δυσαριθμησία, δυσαναγνωσία, δυσορθογραφία, εξετάζονται προφορικά. Οι έχοντες προβλήματα λόγου και ομιλίας (δυσαρθρία, τραυλισμό) εξετάζονται γραπτά. Αυτό πραγματοποιείται κατόπιν αίτησης των υποψηφίων και εφόσον διαθέτουν γνωματεύσεις από ΚΕΔΔΥ ή ΙΠΔ (θα ακολουθήσει ξεχωριστή εγκύκλιος για υποψηφίους με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες). Άρα για τις ανωτέρω περιπτώσεις δεν απαιτείται πιστοποίηση αναπηρίας από τα ΚΕ.Π.Α.
Ειδικά όμως για  τους υποψηφίους, οι οποίοι αδυνατούν να υποστούν γραπτή εξέταση, οπότε και εξετάζονται προφορικά, επειδή: 

ι) είναι τυφλοί, σύμφωνα με το Ν. 958/79 (ΦΕΚ 191 τ. Α) ή έχουν ποσοστό αναπηρίας στην όρασή τους τουλάχιστον 67% ή είναι αμβλύωπες με ποσοστό αναπηρίας στην όρασή τους τουλάχιστον 67% .

ιι) έχουν κινητική αναπηρία τουλάχιστον  67% μόνιμη ή προσωρινή, που συνδέεται με τα άνω άκρα,

ιιι) πάσχουν από σπαστικότητα των άνω άκρων,

απαιτείται πιστοποίηση αναπηρίας.

Επίσης υποψήφιοι που παρουσιάζουν σοβαρά προβλήματα ακοής (κωφοί, βαρήκοοι), σε ποσοστό 67% και πάνω, καθώς και προβλήματα επιληψίας, εξετάζονται γραπτά, σε ξεχωριστή αίθουσα και απαιτείται πιστοποίηση αναπηρίας. 
Ο τρόπος για την απόκτηση πιστοποιητικού αναπηρίας αναφέρεται στις ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ (βλέπε παρακάτω).

Το πιστοποιητικό αναπηρίας, προκειμένου να υπαχθούν οι υποψήφιοι σε μία από τις παραπάνω κατηγορίες, θα κατατεθεί  στο σχολείο τους μαζί με την Αίτηση – Δήλωση τον Φεβρουάριο. 
Θα ακολουθήσει αναλυτική εγκύκλιος. 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
H διαδικασία εισαγωγής στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, σε ποσοστό 5%, των υποψηφίων που πάσχουν από σοβαρές παθήσεις, γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρ. 35 του ν.3794/2009 (ΦΕΚ 156/Α’), όπως τροποποιήθηκε με το αρ. 39 παρ. 24 του ν.4186/2013 (ΦΕΚ 193Α’). 
Αποκλειστικά και μόνο για τους πάσχοντες από τις παρακάτω παθήσεις:

α) με μειωμένη οπτική οξύτητα (με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 80%),
β) με κινητικά προβλήματα οφειλόμενα σε αναπηρία τουλάχιστον 67%,
γ) πάσχοντες από διάφορα σπάνια συγγενή, κληρονομικά ή επίκτητα σύνδρομα-νοσήματα όταν εκφράζονται με σοβαρές κλινικές εκδηλώσεις που προσδίδουν αναπηρία τουλάχιστον 80%,
απαιτείται πιστοποίηση αναπηρίας.

Ο τρόπος για την απόκτηση πιστοποιητικού αναπηρίας αναφέρεται στις ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ (βλέπε παρακάτω).

Το πιστοποιητικό αναπηρίας, μαζί με τα υπόλοιπα δικαιολογητικά, θα κατατεθεί στις ειδικές επταμελείς επιτροπές νοσοκομείων περί τα μέσα Φεβρουαρίου, προκειμένου οι υποψήφιοι να αποκτήσουν το πιστοποιητικό διαπίστωσης πάθησης για την εισαγωγή τους στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση με το 5%. 
Ο ακριβής χρόνος υποβολής αιτήσεων των υποψηφίων προς τις επταμελείς επιτροπές των Νοσοκομείων, τα απαραίτητα δικαιολογητικά  που οφείλουν να προσκομίσουν,  καθώς και ο πίνακας με τα Νοσοκομεία θα γνωστοποιηθούν με εγκύκλιο που θα ακολουθήσει.
ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ (που αφορούν ΚΕΦ Α’ & Β’ & Γ’)
1) Αν για τις ανωτέρω αναπηρίες υπάρχει γνωμάτευση Α/μιας ή Β/μιας Υγειονομικής Επιτροπής, των νομαρχιών, της περιφέρειας ή των φορέων κοινωνικής ασφάλισης, που έχει εκδοθεί πριν την 1/9/11 και είναι σε ισχύ (επ΄ αόριστον αν πρόκειται για επ΄ αόριστον κρίση ή άλλως μέχρι την ημερομηνία που λήγει η ισχύς τους, εν προκειμένω οποτεδήποτε μέσα στο 2014, έτος υποβολής του μηχανογραφικού δελτίου), τότε αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί και να γίνει δεκτή, χωρίς να απαιτείται οι ενδιαφερόμενοι να εξετάζονται εκ νέου από τις Υγειονομικές Επιτροπές των ΚΕ.Π.Α.. 
2) Αν για τις ανωτέρω αναπηρίες υπάρχει πιστοποιητικό αναπηρίας από τα ΚΕ.Π.Α., το οποίο είναι σε ισχύ κατά το έτος υποβολής του μηχανογραφικού δελτίου (εν προκειμένω οποτεδήποτε μέσα στο έτος 2014), δεν απαιτείται οι ενδιαφερόμενοι να εξετάζονται εκ νέου από τις Υγειονομικές Επιτροπές των ΚΕ.Π.Α.. 
3) Αν για τις ανωτέρω αναπηρίες δεν υπάρχει πιστοποιητικό σε ισχύ, τότε οι ενδιαφερόμενοι οφείλουν να υποβάλουν αίτηση σε οποιοδήποτε σημείο ΚΕ.Π.Α. τους εξυπηρετεί έως 14/02/2014. Προκειμένου να δοθεί προτεραιότητα, οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να τονίζουν στην γραμματεία των ΚΕ.Π.Α., ότι η αίτησή τους πρέπει να  καταχωρηθεί ηλεκτρονικά με θέμα εγγράφου: κωδικός 013 «αίτημα για πανελλήνιες εξετάσεις» (συμπεριλαμβάνονται και οι υποψήφιοι για το 5%, χωρίς εξετάσεις).
Για την καλύτερη εξυπηρέτηση, κρίνεται σκόπιμο οι ενδιαφερόμενοι να υποβάλουν άμεσα την αίτησή τους στα ΚΕ.Π.Α., ώστε να μπορέσουν να πιστοποιηθούν εγκαίρως. Για τη διαδικασία πιστοποίησης από τις υγειονομικές επιτροπές των  ΚΕ.Π.Α., οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερώνονται από την ιστοσελίδα www.ika.gr.

                                                                                   Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
                                                                                    ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΗΣ
Εσωτερική διανομή: 

                       1) Γραφείο Γενικού Γραμματέα

                       2) Δ/νση Οργάνωσης & Διεξαγωγής Εξετάσεων, Τμήματα Α’ και B΄
