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ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΗΜΕΡΑΣ ΤΟΥ ΚΑΡΚΙΝΟΥ ΤΟΥ ΝΕΦΡΟΥ

Τι είναι η Παγκόσμια Ημέρα Ενημέρωσης για τον Καρκίνο του Νεφρού;
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Για  πρώτη  φορά η Παγκόσμια Ημέρα Ενημέρωσης για τον Καρκίνο του Νεφρού θα γιορταστεί στις 22 Ιουνίου 2017 από ασθενείς, φροντιστές, επαγγελματίες υγείας και τοπικούς οργανισμούς σε όλο τον κόσμο. Τα άτομα και οι ομάδες θα αυξήσουν την ευαισθητοποίηση για τον καρκίνο των νεφρών και θα αρχίσουν να απαντούν στις ερωτήσεις που θα κάνουν τη διαφορά για τους ασθενείς με καρκίνο των νεφρών στη χώρα τους και σε όλο τον κόσμο.

Η Παγκόσμια Ημέρα Ενημέρωσης για τον Καρκίνο του Νεφρού έχει καθιερωθεί από τον Διεθνή Συνασπισμό του Καρκίνου του Νεφρού, IKCC, ( international kidney cancer coalition, www.ikcc.org ) ένα παγκόσμιο σώμα από 30 οργανώσεις καρκίνου που επικεντρώνονται στη βελτίωση της ζωής των ανθρώπων που πάσχουν από καρκίνο των νεφρών, στην χώρα μας εκπροσωπείται από την VHLFA alliance Greece 
( οικογενειακή συμμαχία κατά της νόσου Von Hippel Lindau, a hereditary papillary renal cell carcinoma )

Τι περιλαμβάνει η παγκόσμια ημέρα καρκίνου του νεφρού;

Ο καρκίνος των νεφρών είναι μια σοβαρή ασθένεια που πλήττει εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώπους παγκοσμίως και οδηγεί σε αυξανόμενη παγκόσμια επιβάρυνση για τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης. Στην πραγματικότητα, η παγκόσμια συχνότητα εμφάνισης καρκίνου των νεφρών προβλέπεται να αυξηθεί κατά 22% έως το 2020.
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Παρά την επίδραση που έχει ο καρκίνος των νεφρών στους ασθενείς και τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης σε όλο τον κόσμο, είναι ένας ελάχιστα γνωστός τύπος καρκίνου με πολλά αναπάντητα ερωτήματα σχετικά με την πρόληψη, τους παράγοντες κινδύνου, τις θεραπευτικές πρακτικές και τη διεύρυνση των κενών στα ποσοστά θνησιμότητας.

Έτσι, στις 22 Ιουνίου, η παγκόσμια κοινότητα καρκίνου των νεφρών θέτει ερωτήσεις και αναζητά απαντήσεις για την αύξηση της ευαισθητοποίησης και των κονδυλίων που βοηθούν στην καταπολέμηση του καρκίνου των νεφρών με το Παγκόσμιο Κουίζ Παγκοσμίου Καρκίνου του νεφρού.

Η Παγκόσμια Ημέρα για τον καρκίνο των νεφρών παρέχει επίσης στις συνδεδεμένες οργανώσεις την ευκαιρία να προβάλλουν τα τοπικά ζητήματα που σχετίζονται με τον καρκίνο των νεφρών, όπως η πρόσβαση σε πληροφορίες, σε οικονομικά προσιτές θεραπείες ή στους πόρους της υγειονομικής περίθαλψης.
Ποιο είναι το Παγκόσμιο Κουίζ Παγκοσμίου Καρκίνου Νεφρού;
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A quiz
that can
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For each quiz completed,
$5 will be donated to help
find answers to vital questions
about kidney cancer.

Help raise awareness
and funds at
worldkidneycancerday.org
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Το κουίζ  της Παγκόσμιας ημέρας για τον καρκίνο του νεφρού  είναι διαθέσιμο στο www.WorldKidneyCancerDay.org  -

 και στα Ελληνικά: https://greek.worldkidneycancerday.org/do-the-quiz/  
είναι ένα διαδραστικό ερωτηματολόγιο επτά ερωτήσεων που δοκιμάζει τις γνώσεις σας για σημαντικά γεγονότα σχετικά με τον καρκίνο των νεφρών. 
Για παράδειγμα:

•  Αν είσαι ψηλός ή  πίνεις αλκοόλ - αυξάνει τον κίνδυνο καρκίνου των νεφρών;

• Ποια χώρα στον κόσμο έχει το υψηλότερο ποσοστό καρκίνου των νεφρών;

• Είναι η χημειοθεραπεία μια αποτελεσματική θεραπεία για τον καρκίνο των νεφρών;

Για κάθε κουίζ που ολοκληρώνεται στο διαδίκτυο, θα δοθούν $ 5 δολάρια για να βρείτε απαντήσεις σε ζωτικής σημασίας ερωτήσεις σχετικά με τον καρκίνο των νεφρών. Το κουίζ είναι διαθέσιμο στα Αγγλικά, Γαλλικά, Γερμανικά, Ισπανικά, Πορτογαλικά, Ολλανδικά, Ελληνικά, Πολωνικά και Αραβικά.

(Γίνεται προσπάθεια ενημέρωσης σε όλα τα σημεία της Αθήνας καθώς και ενημέρωση μέσω των media και των αντίστοιχων site)

Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλούμε επικοινωνήστε με την:
  Αλεξανδρίδου Αθηνά
Chair of VHLFA alliance Greece

· +6944-969603
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