                                  Βιογραφικό Σημείωμα 
Σπούδασα Διοίκηση Επιχειρήσεων στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και είμαι επικοινωνιολόγος, με μεταπτυχιακές σπουδές "Ψυχολογίας και ΜΜΕ" στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και δημοσιογράφος- παρουσιάστρια τόσο στην ιδιωτική όσο και στη κρατική τηλεόραση. Κατέχω επίσης πτυχίο Καθηγήτριας Χορού από την Ανωτέρα Επαγγελματική Σχολή Μοριάνοβ και Γαλλικής Λογοτεχνίας από τη Γαλλική Ακαδημία (Sorbonne II). Είμαι μέλος του Διεθνούς Ινστιτούτου Χορού της Unesco. 

Στην τηλεόραση εργάστηκα για 17 χρόνια σε ενημερωτικές εκπομπές, στα δελτία ειδήσεων των καναλιών ως πολιτιστικός συντάκτης και ως αρχισυντάκτης σε καθημερινές εκπομπές. Συνεργάστηκα ως δημοσιογράφος και παρουσιάστρια στο Mega, Alpha, Skai και στη ΝΕΤ σε καθημερινές ενημερωτικές εκπομπές,   και στο ΡΙΚ παρουσίαζα την ζωντανή ενημερωτική εκπομή ΩΡΑ ΚΥΠΡΟΥ. Σε ψυχαγωγικές εκπομπές πήρα συνεντεύξεις από τις μεγαλύτερες προσωπικότητες στην ελληνική και ξένη μουσική σκηνή. Επίσης, ως πολιτιστικός συντάκτης των ειδήσεων έκανα αφιερώματα και πήρα αποκλειστικές συνεντεύξεις από φιλοσόφους και ψυχολόγους όπως: Derida, Romilly, Chopra, Χειμωνάς,  Arveler, Yallom, Goodlander κ.ά. οι οποίοι επηρέασαν την ενασχόλησή μου με την επιστημονική έρευνα. 

Σήμερα είμαι στο στάδιο επεξεργασίας, ανάπτυξης και παρουσίασης της καινοτόμου ιδέας μου η "Σπείρα της Θετικής Ενέργειας". Πρόκειται για μια χοροθεραπευτική πρόταση η οποία συνδυάζει την τέχνη με την επιστήμη. Την έχω παρουσιάσει από τον Απρίλιο του 2013 μέχρι τον Μάρτιο του 2015 σε φεστιβάλ εναλλακτικών θεραπειών και Ψυχολογίας, ενώ έχουν δημοσιευτεί άρθρα για την Σ.Θ.Ε τόσο σε εφημερίδες στο διαδίκτυο, όσο και σε περιοδικά Ψυχολογίας και Ιατρικής.

Η "Σπείρα της Θετικής Ενέργειας" βασίστηκε στην διατριβή μου με τίτλο "Εικόνες πέρα από τα φαινόμενα", για το μεταπτυχιακό πρόγραμμα Ψυχολογίας και ΜΜΕ του Παντείου Πανεπιστημίου, στην εργασία μου για το μάθημα: "Διαδικασίες παραγωγής και μεταφοράς της πληροφορίας", πάνω στο βιβλίο του John Searle "Νους, Εγκέφαλος και Επιστήμη" και στην εργασία μου στο μάθημα: Αγωγή υγείας του ιδίου μεταπτυχιακού προγράμματος. Ακόμα είναι προιόν έρευνας πάνω στο χορό και των διαφορετικών ρευμάτων της Ψυχολογίας και της θεραπείας μέσω της τέχνης (art therapy) τα οποία παρακολουθώ με σεμινάρια και έχω τις σχετικές πιστοποιήσεις.
Παράλληλα ως ανεξάρτητη δημοσογράφος καταγράφω την επικαιρότητα και προβάλλω τις ιδέες καταξιωμένων προσωπικοτήτων της τέχνης, της επιστήμης και του πνεύματος μέσω συνεντέυξεών τους σε ξένα και ελληνικά διαδικτυακά μέσα και συνέδρια. Αρθρογραφώ και έχω τη στήλη Ιφιγένεια εν Αθήναις στο POLITISONLINE και την εκπομπή Ενσυναίσθηση στο κανάλι BODY IN BALANCE που προβάλλεται από το OTE TV. 
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