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	ΨΩΡΙΑΣΗ 

Πώς ορίζεται η ψωρίαση;

· Η ψωρίαση αποτελεί χρόνια φλεγμονώδη κατάσταση του δέρματος, η οποία πλήττει περίπου το 1-3% του παγκόσμιου πληθυσμού. Εκδηλώνεται υπό μορφή ερυθηματωδών πλακών, οι οποίες καλύπτονται από αργυρόχροα λέπια τα οποία αποκολλώνται από το δέρμα.

· Οι ψωριασικές πλάκες συνήθως εντοπίζονται στους αγκώνες, το τριχωτό της κεφαλής και τα γόνατα, ωστόσο μπορούν να εμφανιστούν και σε άλλα σημεία του σώματος, όπως το πρόσωπο, τα πόδια και τους βλεννογόνους.
· Η ψωρίαση δεν είναι μεταδοτική και δεν οφείλεται σε κάποια αλλεργία. Ωστόσο, η εκδήλωση της κατάστασης μπορεί να οφείλεται σε κληρονομική προδιάθεση.
· Η ψωρίαση προκαλεί κνησμό σε ποσοστό 60% με 70% των περιπτώσεων.

 

	Σε ποια σημεία εμφανίζεται η ψωρίαση;

 
Η ψωρίαση μπορεί να εμφανιστεί σε οποιοδήποτε σημείο του δέρματος. 

 Η ψωρίαση συνήθως διαφέρει ανάλογα με το σημείο του σώματος όπου εμφανίζεται, ενώ μπορεί να μην παρουσιάζονται ακριβώς τα ίδια συμπτώματα στα διαφορετικά σημεία τους σώματος όπου εμφανίζεται και να μην ισχύουν οι ίδιες θεραπείες για όλα τα σημεία.

 



Πώς επηρεάζει η ψωρίαση την ποιότητα ζωής; 

Η ψωρίαση έχει σοβαρότατες επιπτώσεις στην ποιότητα ζωής του ασθενούς. Το γεγονός αυτό αποδεικνύεται από πλήθος ερευνών. 

Η ψωρίαση έχει αρνητικό αντίκτυπο σε μια ευρεία ποικιλία παραμέτρων:

Εργασία/σχολείο: Έχει διαπιστωθεί ότι οι δερματοπάθειες έχουν μεγάλο αντίκτυπο στην αλληλεπίδραση του ατόμου στο χώρο εργασίας ή το σχολείο, π.χ. η σοβαρή ψωρίαση  καθιστά  αδύνατη  την εργασία του ασθενούς. 

Καθημερινές δραστηριότητες: Είναι πιθανό, η ψωρίαση να θεωρηθεί εσφαλμένα μεταδοτική ή να υπάρξει σύγχυση με κάποια άλλη ασθένεια ή παθολογική κατάσταση. Αυτού του είδους οι παρεξηγήσεις συμβάλλουν στον αποκλεισμό των ασθενών με ψωρίαση από δημόσιες εγκαταστάσεις, όπως δημόσιες πισίνες ή αθλητικούς ομίλους. 

Σεξουαλική δραστηριότητα: Οι ασθενείς με ψωρίαση, κυρίως οι γυναίκες, δυσκολεύονται να ξεκινήσουν σεξουαλικές σχέσεις. 

 
Αλκοόλ και κάπνισμα: Οι ασθενείς με ψωρίαση πίνουν και καπνίζουν περισσότερο από το όριο ελέγχου. Η υψηλή κατανάλωση αλκοόλ και καπνού συνιστούν παράγοντες κινδύνου για την εκδήλωση ψωρίασης. Επιπλέον, το άγχος που προκαλεί η ψωρίαση στους ασθενείς μπορεί να τους ωθήσει στην κατανάλωση αλκοόλ ή στο κάπνισμα ως μέσο εκτόνωσης, καθώς και σε παραμέληση της θεραπείας τους.

Στιγματισμός: Περιλαμβάνει μια σειρά από έντονα αρνητικά συναισθήματα που παρατηρούνται σε ασθενείς με ψωρίαση: αγωνία της απόρριψης, αίσθημα κατωτερότητας, ευαισθησία απέναντι στη συμπεριφορά των άλλων, ενοχές και ντροπή, αρνητική στάση και μυστικοπάθεια. 

Οικογένεια: Η ψωρίαση μπορεί επίσης να υποβαθμίσει την ποιότητα ζωής των οικογενειών. Ο χρόνος της θεραπείας, η απροθυμία εξόδου από το σπίτι ή η αποφυγή των δημόσιων χώρων, όπως οι πισίνες, οι παραλίες και οι αθλητικές εγκαταστάσεις, μπορούν να εμποδίσουν τις ψυχαγωγικές δραστηριότητες της οικογένειας. Η θεραπεία κατά της σοβαρής ψωρίασης μπορεί να θεωρηθεί επικίνδυνη και το κόστος της είναι πιθανό να αποτελέσει πρόσθετο οικονομικό βάρος για την οικογένεια του ασθενούς.

Η επίδραση της ψωρίασης στον ασθενή δεν σχετίζεται άμεσα με τη συνολική προσβεβλημένη περιοχή ή με άλλες παραμέτρους που αφορούν τη δραστηριότητα της ασθένειας, όπως η ερυθρότητα ή το πάχος των πλακών, αλλά κυρίως με την κατανομή τους στο σώμα και τον τρόπο αντιμετώπισης της ασθένειας από τον ασθενή. 

Συγκριτικά με τους υγιείς ενήλικες, η ποιότητα ζωής των ασθενών με ψωρίαση είναι ιδιαίτερα υποβαθμισμένη. Από τη σύγκριση της ψωρίασης με άλλες χρόνιες, ιατρικές και ψυχιατρικές παθολογικές καταστάσεις προκύπτει ότι, παρά το γεγονός ότι από μόνη της δεν συνιστά απειλητική για τη ζωή κατάσταση, μπορεί να απειλήσει σημαντικά την ποιότητα ζωής. Η ψωρίαση έχει παρόμοιες αρνητικές επιπτώσεις στην ποιότητα ζωής, σε ότι αφορά την υγεία, με άλλες ιατρικές και ψυχιατρικές καταστάσεις, όπως ο καρκίνος, οι καρδιοπάθειες και η κατάθλιψη. 

Μια άλλη έρευνα έδειξε ότι η ψωρίαση υποβαθμίζει την ποιότητα ζωής περισσότερο από τη στηθάγχη και την υπέρταση. Επομένως, η ψωρίαση εξουθενώνει τόσο σε σωματικό όσο και σε ψυχικό επίπεδο. 

Σχετικά με την Ε.Δ.Α.Ε.

Ο Σκοπός αυτής της Εταιρίας είναι η προώθηση της επιστήμης της Δερματολογίας και Αφροδισιολογίας στους Έλληνες ιατρούς, διατηρώντας την άσκηση και επεκτείνοντας τη γνώση της Δερματολογίας, της Αφροδισιολογίας και σχετικών διαταραχών.

Η ΕΔΑΕ πρέπει να βοηθά στην επεξεργασία, διεξαγωγή και επίβλεψη των προγραμμάτων της Συνεχούς Ελληνικής Ιατρικής Εκπαίδευσης στην ειδικότητα της Δερματολογίας- Αφροδισιολογίας και σχετικών επιστημονικών θεμάτων.

Πρέπει να υποστηρίζει την έρευνα εύρεσης αιτίων και θεραπειών του Δέρματος και των Αφροδισίων Νοσημάτων, έτσι ώστε να βελτιώσει την ποιότητα ζωής αυτών που νοσούν. 

Πρέπει να βοηθά στην εξασφάλιση ευνοϊκότερης νοσηλεία και φροντίδας για όλους τους πολίτες της Ελληνικής κοινωνίας. 

Παράλληλα, οφείλει να προστατεύει τα δικαιώματα των επαγγελματιών μελών της, και να εξασφαλίζει νομοθεσία που πηγάζει και ευνοεί αυτή τη σχέση.

Η ΕΔΑΕ οφείλει να προσπαθεί για συνεργασία με άλλους οργανισμούς παρομοίων στόχων.
Σύλλογος ασθενών με ψωρίαση «ΚΑΛΥΨΩ»

Το Σωματείο Υποστήριξης Ασθενών με Ψωρίαση «Καλυψώ» είναι ο μοναδικός, μη κερδοσκοπικός, οργανισμός στην Ελλάδα που ασχολείται με την ψυχολογική υποστήριξη ατόμων που πάσχουν από ψωρίαση και ψωριασική αρθρίτιδα. 

Στόχος του «ΚΑΛΥΨΩ», είναι η αντιμετώπιση των μη ιατρικών ζητημάτων που συνδέονται με την ψωρίαση. Βασικό πεδίο δράσης του είναι η βοήθεια των ασθενών που πάσχουν από ψωρίαση και ψωριασική αρθρίτιδα, η βελτίωση της ποιότητας ζωής τους και η προαγωγή των διαπροσωπικών σχέσεων μεταξύ των ανθρώπων που τους ενώνει η κοινή νόσος. Αυτό επιτυγχάνεται σε ένα περιβάλλον κατανόησης και γνώσης σε συνεργασία με εξειδικευμένους ψυχολόγους που βοηθούν τους ασθενείς, είτε μέσω ατομικών συμβουλευτικών συνεδριών, είτε μέσα από ομάδες υποστήριξης που επιτρέπουν στα μέλη να βοηθούν το ένα το άλλο και να βρίσκουν υγιείς τρόπους διαχείρισης του άγχους και αντιμετώπισης των καθημερινών δυσκολιών που τους δημιουργεί η νόσος.
Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των ανθρώπων που διαμένουν στην επαρχία έχει δημιουργηθεί τηλεφωνική γραμμή υποστήριξης με τον αριθμό 801 11 772 77. Επιπλέον, μέσω της ενημέρωσης, το ΚΑΛΥΨΩ στοχεύει στην ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης και στη καταπολέμηση της άγνοιας και της μυθολογίας που τη συνοδεύουν. Αυτό επιτυγχάνεται με τη δημιουργία επιμορφωτικού υλικού και υλικού επικοινωνίας που μοιράζεται σε διάφορα σημεία, ιατρεία και νοσοκομεία και με την οργάνωση ημερίδων και εκδηλώσεων σχετικά με τις επιστημονικές εξελίξεις γύρω από τη νόσο με την παρουσία ειδικών δερματολόγων. Ένας ακόμη στόχος είναι η προσέγγιση των αρμόδιων αρχών της πολιτείας με σκοπό τη συνεργασία για την προώθηση των δικαιωμάτων των ασθενών. Η χρηματοδότηση του Σωματείου Καλυψώ στηρίζεται αποκλειστικά σε δωρεές και χορηγίες και στην ετήσια συνδρομή των μελών του Σωματείου, η οποία ανέρχεται στο ποσό των 25 ευρώ. Όλες οι προσφερόμενες υπηρεσίες είναι δωρεάν για τους ενδιαφερόμενους

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με: 

Ε.Δ.Α.Ε, κα Δήμητρα Σπυροπούλου Τηλ.: 210 7295606

ΚΑΛΥΨΩ, κο Κων/νο Λούμο, τηλ: 210 7212002, 6946772690

Janssen, κα Μαριτίνα Μαντζαβινάτου, τηλ: 2108090878, 6974800878

UON Communication, Τάσος Γκοτσόπουλος, 210 7299994, 6974477105
